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خبر اقتصادی

براساس اعلام مرکز آمار ایران؛
رشد اقتصادی پاییز 
به 2.5 درصد رسید

بر اساس محاسبات 
مرکز آمار ایران، رشد 
اقتصادی کشور در ۳ ماهه 
سوم سال ۱۴۰۲ با نفت 
۵.۱ درصد و بدون نفت 

۲.۵ درصد بوده است. به گزارش تسنیم، در مقایسه رشد 
بخش های مختلف، مانند فصل های بهار و تابستان، در 
فصل پاییز هم گروه نفت و گاز با فاصله از سایر بخش ها 
بالاترین رشد را با  21.8 درصد ثبت کرده است. همچنین 
رشد اقتصادی گروه خدمات 4.6 درصد، صنعت 1.3 
درصد، ساختمان 0.4 درصد، معدن 0.3 درصد و 
کشاورزی منفی 1 درصد بوده است. گفتنی است پیشتر 
مرکز آمار ایران نرخ رشد اقتصادی تابستان امسال را با 

نفت 7.1 درصد و بدون نفت 4.2 درصد اعلام کرده بود.
    

منظور:
شاهد کاهش قیمت گوشت، مرغ و 

حبوبات هستیم!
درحالی که مشاهدات 
میدانی حاکی از افزایش 
قیمت گوشت و مرغ است، 
رئیس سازمان برنامه و 
بودجه، گفت: در اقلامی 

مانند خوراکی و حبوبات شاهد کاهش قیمت هستیم به 
نحوی که در حبوبات ۵.۹ درصد و در گوشت و مرغ حدود 
۴ دهم درصد کاهش داشته‌ایم. به گزارش ایلنا، داوود 
منظور روز چهارشنبه در حاشیه جلسه هیات دولت و در 
جمع خبرنگاران، افزود: البته به کاهش تورم بلندمدت 
نزدیک می‌شویم و تورم نقطه به نقطه در بهمن ماه نسبت 
به بهمن سال گذشته به ۳۵.۸ درصد رسیده در حالی که 
ابتدای امسال تورم نقطه به نقطه ۵۰.۵ درصد بوده است. 

    
مدیر طرح خودروهای برقی وزارت صمت:

در 45  سال گذشته 500 میلیارد دلار 
گازوئیل و بنزین سوزاندیم

مدیر طرح خودروهای 
برقی وزارت صمت گفت: 
در 45 سال گذشته بیش 
از 500 میلیارد دلار از منابع 
کشور استخراج و صرف 

سوخت‌رسانی به ماشین‌های گازوئیل‌سوز و بنزین‌سوز 
شده است. به گزارش ایلنا، حسن کریمی سنجری در 
بیست و چهارمین نمایشگاه رسانه‌ها ادامه داد: علاوه بر این 
در خودروهای کم‌مصرف باز هم از سوخت فسیلی استفاده 
و آلایندگی تولید می‌شود، حتی گاز هم که یک سوخت 
گاز سبز به شمار می‌آید آلاینده بوده، اما حجم آلایندگی 
آن کمتر است. بنابراین تاکید می‌کنم برقی‌سازی تنها 
راه‌حل به ویژه برای کلان‌شهری مانند تهران است که 
آلایندگی آن بسیار بالاست. او تاکید کرد: آن ناترازی 
که در تولید برق وجود دارد در تولید بنزین هم هست 
اما سرمایه‌گذاری برای حذف ناترازی بنزین سنگین‌تر و 

هزینه‌برتر از حذف ناترازی در تولید برق است.
    

وزیر اقتصاد:
حذف یارانه نقدی شایعه است

وزیر امور اقتصادی و 
دارایی حذف یارانه نقدی 
را شایعه خواند و گفت که 
به هیچ وجه این موضوع در 
دولت مطرح نشده است. 

به گزارش خبرگزاری مهر، احسان خاندوزی در ادامه 
تصریح کرد: طرح کالابرگ فجرانه در ادامه ارائه کالابرگ 
بوده و اصلًا بحثی مبنی بر حذف یارانه نقدی مطرح 

نشده است.
    

رئیس اسبق بانک مرکزی:
نرخ سود بانکی منفی است

رئیس‌کل اسبق بانک 
مرکزی با اشاره به اینکه نرخ 
سود بانکی در حال حاضر 
منفی است، گفت: وقتی 
تورم بالای ۴۰ درصد داریم 

و نرخ‌های سود بانکی نیز در محدوده ۲۰ درصدی است، 
این قدرت خرید سپرده‌گذار است که تحلیل می‌رود و 
عملا سپرده‌گذار زیان می کند. نرخ سود منفی در اقتصاد 
نمی تواند منطقی باشد و به ضرر اقتصاد است. به گزارش 
ایسنا، ولی‌الله سیف تاکید کرد: در این شرایط همواره 
سپرده گذار به نفع گیرنده تسهیلات متضرر می شود. هر 
گیرنده تسهیلات، فارغ از اینکه چه فعالیتی دارد، از بابت 
گرفتن تسهیلات منتفع خواهد بود و لذا منجر به طولانی 
شدن صف متقاضیان تسهیلات شده و زمینه برای رانت 
و فساد مهیا می شود. در چنین فضایی تولیدکنندگان 
واقعی برای تامین سرمایه در گردش به راحتی امکان 

استفاده از تسهیلات بانکی را نخواهند داشت.

بالاخره بعد از کشمکش‌های بسیار میان 
دولت و خودروسازان، مجوز افزایش قیمت به 
خودروهای مونتاژی داده شد و این در حالی است 
که نوسانات نرخ ارز قیمت خودروها را در بازار آزاد 

تغییر داده بود.
در نخستین گام، قیمت خودروهای گروه 
بهمن شامل فیدلیتی و دیگنیتی حدود ۲۰۰ 
میلیون تومان افزایش داشت و بر همین اساس و 
تحویل ندادن خودرو شرکت بهمن موتور، دیروز 
تجمعی توسط مردم روبه‌روی نهاد ریاست 

جمهوری شکل گرفت.
به گزارش تسنیم، بررسی‌ها از شورای رقابت، 
وزارت صمت و سازمان حمایت حاکی است، 
ظاهرا مجوز افزایش قیمت به این خودروساز 
داده شده است. قابل توجه است یک مقام مسئول 
در شورای رقابت مدعی شده بود که هیچ مجوز 
افزایش قیمتی به خودروسازان داخلی و مونتاژی 
داده نشده و قیمت‌گذاری خودرو نیز همچنان 
براساس مصوبه 543 شورای رقابت انجام می‌شود 
اما بررسی‌ها نشان می‌دهد: براساس بند 3 مصوبه 
50 کارگروه خودرو شورای رقابت مورخ 7 آذر 
1402 درخصوص بررسی مجدد قیمت تمام 
شده خودروهای مونتاژی از محل تغییر منبع ارز و 
استفاده از ارز صادراتی عنوان شده است که با تغییر 

نرخ ارز محاسبه قیمتی مجدد انجام شود.
بر همین اساس بررسی تسنیم از وزارت 
صمت و سازمان حمایت حکایت از آن دارد که 
سازمان حمایت مطابق همین مصوبه کارگروه 

خودروی شورای رقابت بررسی قیمت تعدادی از 
خودروهای مونتاژی را بنا بر درخواست شرکت ها 
انجام داده و در نهایت وزارت صمت مجوز تغییر 
قیمتی محصولات را برای این شرکت‌ها صادر 

کرده است.
با توجه به وضعیت اقتصادی و تورم 
افسارگسیخته، آیا این افزایش قیمت‌ها بازار را به 

رکود بدتری نمی‌برد؟

قیمت‌ها به روز شده‌اند!
ایسنا در گزارشی نوشت: در پی انتشار اخباری 
مبنی بر اخذ مجوز از سازمان حمایت توسط 
خودروسازان برای به روز شدن قیمت خودروها، 
پس از بررسی‌های انجام‌شده، قابل تاکید است که 
بر اساس مصوبه شورای رقابت فرایندی طبیعی 
رخ داده که خودروسازان پس از ارائه صورت‌های 
مالی و مستندات تغییرات در قیمت نهاده‌های 
تولید )همچون سایر کالاها(، می‌توانند قیمت 

محصولات خود را به‌روز کنند.
این مجوز به‌روزرسانی قیمت محصولات 
خودروسازان بر اساس فرآیندی طبیعی و طبق 

چارچوب مصوبه ۵۴٣ و اصلاحیه‌ ۶٣٣ شورای 
رقابت در خصوص قیمت‌گذاری محصولات 

خودروسازان صورت گرفته است.
گفتنی است که مصوبه ۵۴٣ شورای رقابت با 
موضوع دستورالعمل تنظیم بازار خودروی سواری 
در بهمن ماه سال ١۴٠١ صادر شد که بر اساس این 
دستورالعمل، مبنای تنظیم قیمت خودرو، بر 
اساس ضوابط قیمت‌گذاری، مصوب هیأت تعیین 
و تثبیت قیمت‌ها است که توسط سازمان حمایت 
مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان محاسبه و به 
وزارت صمت اعلام می‌شود. همچنین شورای 
رقابت با اکثریت آرای حاضران، دستورالعمل 
مصوبه ۵۴۳ تنظیم بازار خودرو را اصلاح کرده و 
بر اساس آن وزارت صنعت، معدن و تجارت را به 
عنوان سیاست‌گذار و تنظیم‌گر فنی این صنعت، 
معرفی کرد و در حقیقت ابلاغ قیمت‌های محاسبه 
شده توسط سازمان حمایت را به وزارت صمت 

واگذار کرد.

افزایش قیمت به علت نوسانات ارز
یک کارشناس بازار خودرو در 

گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« 
با اشاره به اینکه قطعات 
خودروهای مونتاژی تمام 
وارداتی هستند و کاملا وابسته 

به ارز هستند، علت 
افزایش قیمت آنها 

را نوسانات نرخ 
ارز دانست.

بابک صدرایی افزود: قیمت خودروهای 
مونتاژی که سابقا بر اساس دلار ۵۰ هزار تومانی 
بوده و نوسانات ارزی کنونی باعث افزایش قیمت 

آنها شده است.
او درباره ارزیابی این افزایش قیمت گفت: باید 
با واقعیت کنار آمد. سیستم اقتصادی ما با توجه 
به متغیرهایی چون تورم و قیمت ارز، یک اقتصاد 

بی‌ثبات است.

کاهش مداوم اندازه و سهم بازار
این کارشناس خودرو بیان کرد: خودرو نیز 
مانند بقیه اقلام قیمت ثابتی ندارد. وقتی افزایش 
قیمت در بلندمدت مداوم اتفاق بیافتد دیگر فرقی 
نمی‌کند برای کدام خودروها باشد و سهم بازارها 

را دائم کاهش می‌دهد.
صدرایی تاکید کرد: یعنی به مرور قشرهای 
مختلف از بازار خارج می‌شوند. اگر متناسب با 
افزایش قیمت‌ها دستمزد‌ها افزایش پیدا نکند، 
ما شاهد این هستیم که بازارها کوچکتر می‌شوند.

او درباره تاثیر این افزایش قیمت بر بازار عنوان 
کرد: حساسیت بازار به خودروهای مونتاژی 
کمتر است زیرا مشتریان آن قشر خاصی از 
جامعه هستند و دولت به دلیل برخی مسائل که 
نمی‌خواهد خود را رودررو با مردم قرار دهد، ابتدا 
قیمت خودروهای مونتاژی را افزایش داده و قیمت 
خودروهای تولید داخل را فعلا افزایش نداده است. 
این تحلیلگر صنعت خودرو با تاکید بر اینکه در 
کوتاه‌مدت افزایش قیمت خودروهای مونتاژی 
آنقدر چشمگیر نیست که بگوییم سهم بازار را 
کاهش می‌دهد، تصریح کرد: این کار مقدمه‌ای 
برای افزایش قیمت تمام خودروها است زیرا 
چاره‌ای دیگر نیست. همه‌ی خودروسازان ما در 
شرایط مشابه قرار دارند و دولت هم نمی‌تواند 

مقاومت کند که قیمت خودرو دیگر بالا نرود.
صدرایی با اشاره به مجوزهای سابق برای 
افزایش قیمت خودرو، ایران‌خودرو و 
ساپیا را دارای یک نظام غیر بهره‌ور 
که هزینه‌های زایدی دارند، 

دانست.
او ادامه داد: اما خودروسازان 
با این شرایط مجبورند ادامه 
دهند زیرا برای حل زیان 

انباشته آنها باید ساختارها را تغییر داد و تغییر 
آنها به زمان زیادی نیاز دارد. در این شرایط که 
امکان تغییر ساختارها نیست، اگر قیمت‌ها هم 
تغییر ندهند، این زیان انباشته به قدری افزایش 
می‌یابد که به تهدید بزرگی برای اقتصاد کل کشور 

تبدیل می‌شود.

قیمت خودروسازان و دولت شفاف نیست
صدرایی با اشاره به دوگانة »قیمت کارخانه« 
و »قیمت بازار آزاد« خودرو در بازار؛ بیان کرد:  در 
کشوری هستیم که نه خودروساز اعلام می‌کند 
قیمت واقعی تمام شده چیست و نه قیمت مدنظر 

دولت روشن است.
این تحلیلگر بازار خودرو به سامانه یکپارچه 
فروش خودرو اشاره کرد و گفت: سامانه‌ای ایجاد 
شده که برخی افراد توانستند صاحب خودرو 
شوند و چون کالای خاصی را دارند که همه به آن 
دسترسی ندارند، رانت ایجاد می‌شود. او تصریح 
کرد: اکنون این امکان وجود ندارد که خودرو از در 
کارخانه خریداری شود بلکه نیازمند سامانه است. 
ازاین‌رو وقتی کسی صاحب این خودرو می‌شود و 
می‌بیند قیمت آن با بازار آزاد متفاوت است، عرضه 

و تقاضای خودرو به هم می‌ریزد.
این کارشناس درباره شکل مطلوب افزایش 
قیمت که هم خودروساز را منتفع کند و هم 
مصرف‌کننده را، اظهار کرد: راه‌حل این است که 
باید قیمتی داشته باشیم که هم تولیدکننده ضرر 
نکند و هم مشتری بتواند از بازار بهره ببرد. یعنی 
باید قیمت، میانگین قیمت کارخانه و بازار آزاد 
باشد و اگر مجوز افزایش قیمت داده می‌شود، باید 
شرط کرد که تولید برای پاسخگوی به تقاضای 
بازار افزایش یابد. همچنین ثبت‌نام نباید سیستمی 
باشد و باید آزاد انجام شود تا هم دست دلال کوتاه 
‌شود، هم قیمت بازار کاهش یابد و هم سود به 

کارخانه برسد.
او با عنوان اینکه قشری که خودروی داخلی 
می‌خرد، بودجه محدودتری دارد و به قیمت 
حساس است و اگر قیمت متعادل بین کارخانه و 
بازار آزاد باشد، این قشر نفع می‌برد، تاکید کرد: 
اکنون بسیاری از مردم که می‌خواهند خودروی 

داخلی بخرند، باید قیمت گزافی بپردازند.
صدرایی در پایان با بیان اینکه تفاوت قیمت 
کارخانه و بازار نشان‌دهنده یک نقص است، 
خاطرنشان کرد: قیمت‌گذاری دو طرف کارخانه و 
بازار غلط است. ما باید یک قیمت‌گذاری تعادلی با 

یک شرایط فروش آزاد فراهم کنیم.

بابک صدرایی با اشاره به افزایش  200 میلیون‌تومانی دیگنینی و فیدلیتی:

افزایش قیمت مونتاژی‌ها دامنگیر تمام خودروها می‌شود
کارشناس بازار خودرو: حساسیت 
بازار به خودروهای مونتاژی کمتر 

است زیرا مشتریان آن قشر خاصی 
از جامعه هستند و دولت به دلیل 

برخی مسائل که نمی‌خواهد خود را 
رودررو با مردم قرار دهد، ابتدا قیمت 
خودروهای مونتاژی را افزایش داده 

و قیمت خودروهای تولید داخل را 
فعلا افزایش نداده است

در کشوری هستیم که نه خودروساز 
اعلام می‌کند قیمت واقعی تمام 
شده چیست و نه قیمت مدنظر 

دولت روشن است. دوگانة »قیمت 
کارخانه« و »قیمت بازار آزاد« خودرو 

در بازار نیز ناشی از همین امر است

بابک صدرایی در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«:  افزایش قیمت مونتاژی‌ها 
مقدمه‌ای برای افزایش قیمت تمام 
خودروها است زیرا چاره‌ای دیگر 
نیست. همه‌ی خودروسازان ما در 

شرایط مشابه قرار دارند و دولت هم 
نمی‌تواند مقاومت کند که قیمت 

خودروهای دیگر بالا نرود

نگاهی به وضعیت بورس در دولت رئیسی حاکی از آن است که سرمایه سهامداران 
طی 2.5 سال گذشته با کاهش حدود 40 درصدی روبه‌رو شده است.

به گزارش تجارت‌نیوز، دولت رئیسی شعارهای گذشته خود درباره بورس را به 
فراموشی سپرد و مقصر مشکلات فعلی بورس را دولت‌مردان سابق دانست؛ در آبان‌ماه 
امسال وزارت اقتصاد با اشاره به اینکه بازار سرمایه هنوز میراث‌دار شرایط دولت‌های 
گذشته بوده، مدعی شد دولت رئیسی درک کرده که بورس مسئله کل اقتصاد است.
در نگاه اول، شاخص کل در 2.5 سال گذشته صعودی بوده و از ابتدای دولت 
رئیسی تا کنون حدود 58 درصد افزایش داشته است. اگر چه این بازدهی برای 
بازه زمانی ۲.۵ ساله، چشمگیر نیست. اما باید دید بازارهای موازی در این مدت چه 
بازدهی از خود به ثبت رساندند؟ بررسی روند قیمتی دلار و طلای 18 عیار در این 
مدت خبر از آن می‌دهد که قیمت دلار در این مدت 130 درصد رشد کرده است. 
همچنین قیمت طلای 18 عیار نیز در دوره رئیسی جهش 167 درصدی را پشت 

سر گذاشته است.
این بدان معناست که بازار سهامی که رئیسی در صدد رونق آن بود، به‌شدت از 
رقبای سفته‌باز خود عقب مانده است. در چنین شرایطی طبیعی است که مردم، 
سرمایه‌ خود را به سمت بازاری ببرند که سود را تضمین می‌کند. البته رئیسی پیش 

از ریاست جمهوری خود، دم از ارائه تضمین برای جلوگیری از خسارت سهامداران 
خرد می‌زد.

نتیجه این مقایسه بدان معناست که اگر شخصی با امید به صحبت‌های رئیسی به 
جای خرید دلار و طلا در بازار سهام سرمایه‌گذاری می‌کرد، تا کنون حدود 40 درصد 
از ارزش واقعی سرمایه خود را از دست داده بود. بر فرض مثال، اگر فرد در ابتدای دولت 
رئیسی 100 میلیون تومان سرمایه داشته، با احتساب دلار 24 هزار و 680 تومانی در 

آن زمان، می‌توانست حدود چهار هزار و 51 دلار )اسکناس( بخرد.
بورس دولت رئیسی تنها گریبان سهامداران را نگرفت. چرا که به طور کلی تولید 
و سودآوری شرکت‌ها نیز در این دوره افت شدیدی داشته است. بررسی نمودار زیر 
نشان می‌دهد بازده دارایی شرکت‌های بورسی در این مدت با کاهش شدیدی روبه‌رو 
شده است. به طوری که بازده دارایی شرکت‌های بورسی از 17 درصد در ابتدای دولت 
رئیسی به 13 درصد در مقطع کنونی تقلیل یافته است. یعنی شرکت‌ها نسبت به 

دارایی ثبت شده خود با کاهش سودآوری روبه‌رو شده‌اند.
در نهایت باید گفت دولت رئیسی با اقداماتی که انجام داده به جای جذب 
سرمایه‌گذار برای بورس، موجب خروج سرمایه از بازار سهام شده است. همچنین تورم 

موجود نیز سبب شد تا تولید و سودآوری شرکت‌های بورسی نزولی شود.

کوچک شدن 40  درصدی بازار سهام:

بورس در تله دولت افتاد!

گزارش

رئیس هیات‌مدیره مرکز دائم صادرات و فرصت‌های 
سرمایه‌گذاری ایران مطرح کرد: با توجه به اینکه هیچ گونه 
استراتژی صادراتی برای کشور وجود ندارد، خیلی راحت 

بازارهای موجود را هم از دست می‌دهیم.
علیرضا شیرمحمدی در گفت‌وگو با اقتصادآنلاین 
در اینباره افزود: در نشست اخیر اتاق بازرگانی یکی از 
حضار،صادرات به عراق و افغانستان را زیر سئوال برده و 
گفته بود که چرا باید این همه صادرات به این دو کشور داشته 

باشیم. در چنین شرایطی نباید کسی که در اتاق بازرگانی 
فعال است، با سخنانش به بزرگترین مقاصد صادراتی کشور 

ضربه بزند.
او تصریح کرد: کدام کشور صادرات خود به یک کشور 
دیگر را تحقیر می‌کند و از آن اشکال می‌گیرد؟ عراق 
و افغانستان دو بازار همسایه ما هستند و طبق قانون 
جاذبه،نزدیک‌ترین بازارها به ما به حساب می‌آیند. اگر 
میزان ذخایر طلا و ارز عراق را در نظر بگیریم، بسیار وضعیت 

خوبی دارند و چرا در این وضعیت، باید درباره بازار صادراتی 
خود این‌گونه صحبت کنیم؟

این کارشناس تجارت بیان کرد: ما نباید فکر کنیم که 
ناترازی روابط تجاری ما با کشورهای دیگر خودکار به‌وجود 

می‌آید. این تصمیم‌گیری‌های ما و خصوصا دولت است که 
باعث ایجاد ناترازی می‌شود. عربستان سعودی می‌تواند یکی 
از بازارهای بسیار خوب برای ایران باشد. سوال این است که 
چرا بعد از گذشت بیش از یک سال از ایجاد روابط سیاسی 

با این کشور، هنوز روابط تجاری‌مان شکل نگرفته است.
شیرمحمدی اظهار کرد: غفلت ما از رابطه تجاری 
با کشورهای شمالی باعث شده است که چین در آنجا 
سرمایه‌گذاری کند و کل پنبه موجود در این منطقه را ببرد. 
در حالی که اگر با کشورهایی مثل ازبکستان و تاجیکستان 
بلافاصله بعد از اینکه نیاز پنبه را احساس کردیم، توافقنامه 
تجاری PPA امضا می‌کردیم و کالاهای تجاری مورد نیاز 
آنها را تامین می‌کردیم، پنبه وارداتی از این کشورها تامین 

می‌شد. روابط تجاری‌مان هم با این شیوه تراز می‌شد.

رئیس هیات‌مدیره مرکز دائم صادرات:

نبود استراتژی، عامل از دست رفتن بازارهاست

گفت وگو

رامتین موثق


